

随着结婚、团圆高峰期到来，春节成为备孕高峰期

# 疫情期间，备孕期该怎样提上日程

文、图：今日女报/凤凰网记者 刘驰锋 吴小兵

近日，一则“夫妻‘阳康’后着急备孕被医生劝阻”的消息冲上微博热搜。该消息称，男性身体处于高温环境下会导致精子质量变差、活性变弱等情况，建议备孕人群在康复后再等3个月。

春节到来，很多人结婚或夫妻、恋人相聚，形成了怀孕高峰期。

一时间，“备孕期‘阳了’怎么办”“感染新冠后多久可以备孕”“孕妇‘阳’了会传给宝宝吗”“妈妈‘阳’了能哺乳吗”等话题受到不少备孕夫妇的关注。为此，今日女报/凤凰网记者专程采访了湖南多家医院的生殖中心、妇科、产科、新生儿科的专家。专家的建议是怎么样的呢？一起来看看。



## 备孕期 “做好防护，再等等” 某些抗病毒药物比新冠病毒更可怕

“孕前接种疫苗能起到很好的保护作用。”针对备孕期如何防护新冠病毒的问题，中南大学湘雅三医院生殖中心主任彭婀娜表示，和普通人一样，接种新冠病毒疫苗是最好的武器。孕前接种新冠病毒疫苗可以减少重症感染的风险，同时有利于产生保护婴儿的抗体。如在接种疫苗前后意外怀孕，不需要终止妊娠，规律产检即可。生活中应加强防护，戴口罩、勤洗手、规律作息、保证营养均衡，在怀孕前3个月补充叶酸。

中南大学湘雅医院药学部主管药师肖笛提醒，备孕期一定要避免使用胚胎毒性药物。比如，利巴韦林俗

称“病毒唑”，别看它的俗称里有“病毒”二字，实际上，它对新冠病毒、流感病毒无效，且具有明确的胚胎毒性，可导致胎儿畸形或流产。如果意外使用了利巴韦林，须在最后一次用药后6个月内严格避孕。

“卵巢功能较好的年轻女性可推迟备孕计划。”湖南中医药大学第二附属医院妇科副主任医师贺冰表示，感染后，男性因身体高热会导致精子质量变差、活性变低，而精子活力恢复正常通常需要3个月左右。由于当前还处于病毒感染的高峰期，如夫妻双方身体情况较好，可推迟备孕计划。

备孕期和孕期新冠症状用药表

主要症状	常用药物	备孕期	孕期
发热、头痛、咽痛	对乙酰氨基酚	可	优先推荐
	布洛芬	可	孕中晚期不建议
呼吸道症状			
咳嗽以干咳为主	右美沙芬	可	孕12周内禁用
	复方福尔可定口服溶液	可	不建议
咳嗽以咳痰为主	氨溴索	可	孕12周内慎用
	氨溴特罗口服溶液	可	孕12周内及近分娩期不建议
	愈创甘油醚糖浆	可	孕12周内慎用
	乙酰半胱氨酸	可	可
咽痛	化痰用雾化吸入剂	可	可
	蜂蜜	可	可
鼻塞、流涕	喉片/润喉糖	可	尽量避免薄荷脑、冰片成分
	生理盐水/海盐水喷雾、洗鼻剂	可	可
过敏症状	赛洛唑啉/羟甲唑啉	可	用药时长≤3日
	氯雷他定	可	可
	西替利嗪	可	可
多种卡他症状（咳嗽、鼻塞、喷嚏、流涕）	氯苯那敏	可	可
	酚麻美敏（成分：对乙酰氨基酚、氢溴酸右美沙芬、盐酸伪麻黄碱、马来酸氯苯那敏）	可	孕12周内禁用，孕中晚期羊水过少慎用
腹泻	蒙脱石散	可	可
	口服补液盐III	可	可
便秘	乳果糖口服溶液	可	可
消化道症状			

## 孕产期 “优先尝试非药物方法缓解症状” 推荐使用成分明确、单一的药物

“孕妇感染后，如果没有明显不适，不一定需要药物治疗，用药的目的是让孕妈妈感觉更舒适。”中南大学湘雅医院产科主任、主任医师张卫社建议，可以使用前述表格中列举的“孕期可用”的药物针对性地对症处理，同时密切关注病情变化和胎动等情况。对于鼻塞、咽痛、咳嗽等症状，可以先尝试非药物方法缓解。鼻塞可用生理性海盐水滴鼻或洗鼻；咽痛建议多喝水，用淡盐水漱口，用热蒸汽熏蒸，含润喉糖等；咳嗽可含服蜂蜜。

肖笛提醒，孕妈妈用药时一定要看清成分，推荐使用成分明

确、单一的药物。高热对孕妈妈和胎儿具有不利影响，但孕期优先推荐的对乙酰氨基酚目前供不应求。如果处于孕晚期的孕妈妈买不到对乙酰氨基酚，可以考虑使用疗程不超过2天的布洛芬替代，同时多喝水，辅以物理降温。布洛芬单次用量为0.2~0.4克，最短间隔4~6小时重复1次，24小时内不超过4次。

本身有高血压、糖尿病等基础病的孕产妇要格外注意，在选择治疗新冠药物时，建议先咨询医生或药师，告知之前长期服用的药物，避免出现药物之间的相互作用，或对基础疾病有影响。

孕妈妈什么情况需要去医院呢？张卫社提醒，在居家健康监测的过程中出现头痛、头晕、心慌、呼吸困难、持续发热，或新冠症状在对症处理后无改善反而加重，或出现产科情况如腹痛、阴道流血或流液、胎动异常等，需要尽快前往医院就诊。

孕产妇感染新冠病毒，会影响宝宝吗？是否要选择剖宫产呢？张卫社表示，单纯的新冠病毒核酸阳性，但没有自然分娩禁忌（如心脏功能、肺功能异常等）、能够耐受自然分娩过程的孕妇，可以选择自然分娩。

## 哺乳期 “奶瓶消毒要彻底” 妈妈确诊后采取措施仍可母乳喂养

如果妈妈在哺乳期“阳”了，能不能喂奶？中南大学湘雅医院新生儿科主任医师岳少杰表示，如果妈妈没有症状，可以给宝宝哺乳，但妈妈和宝宝接触时，一定要戴N95口罩，同时注意手部卫生；如果妈妈有发热、咳嗽等症状，最好不要亲自喂宝宝，可以把母乳吸

出，由健康的家人用奶瓶喂宝宝；在喂奶时，妈妈也应该全程佩戴N95口罩，母乳不需要特殊处理，但是奶瓶要彻底消毒；妈妈和宝宝最好不要待在同一个房间，同时注意房间定时通风。

服用哪些药物不影响哺乳？“前述表格中列举的哺乳期可用药

品通常不影响喂奶。”肖笛提醒，哺乳期禁止使用含有“可待因”“罂粟壳”等成分的药镇咳。在针对咽痛的含片中，不推荐使用含有“薄荷脑”“冰片”成分的药物，特别不推荐含碘的含片，如华素片（西地碘含片）。

## 低龄宝宝 “2月龄以下不用退热药” 宝宝出现四种情况要及时就医



医生提醒，3个月以下的低龄宝宝出现高热应送医。

“新冠肺炎疫情这三年，新生儿感染新冠病毒的情况非常少见，即使新生儿核酸阳性，临床表现也非常轻。”岳少杰介绍，新冠病毒感染的宝宝临床表现也是以发热、咳嗽、流涕为主。如果体温在38.5℃以下，不需要用退热药，医生一般提倡2月龄以上的宝宝体温在39.5℃以上才用退

热药。不足2月龄的宝宝，特别是新生儿，不用退热药，主要是用37℃~38℃的热水洗澡的办法物理降温。2~6月龄的宝宝，如果体温在39.5℃以上，可采用对乙酰氨基酚退热。6月龄以上的宝宝，可选用对乙酰氨基酚或者布洛芬中的任一种退热，一定要仔细阅读说明书，先从低剂量开始

用药，如果体温控制不好，再逐渐增加剂量。而且如果宝宝发热，不要求用药物将体温降至完全正常，只要体温下降，宝宝精神、活动、饮食正常就可以了。如果孩子咳嗽厉害，可以适当用一点止咳化痰药，但最好不要用镇咳药。一些家长认为宝宝发热、咳嗽，就要使用抗生素，这是一个误区。抗生素是治疗细菌感染的药物，对新冠病毒是无效的，只有医生怀疑宝宝合并有细菌感染时，才考虑使用抗生素。

宝宝什么情况需要到医院治疗？一是体温39℃以上，连续3天没有下降的趋势；二是宝宝精神状态不好，吃奶量和活动量明显减少，总想睡觉；三是3个月以下的低龄宝宝、新生儿高热；四是宝宝出现喘憋、惊厥等情况